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Α. ΤΕΥΧΟΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ (Τ.Τ.Δ.) 

Α1. Γενικά  

Το παρόν τεύχος τεχνικών δεδομένων (Τ.Τ.Δ.) έχει ως αντικείμενο την εκπόνηση μελέτης 

για το Υποέργο 3 (Σύνταξη Μελετών) για την πράξη «Ανάπλαση και αξιοποίηση του παλαιού 

λατομείου Ράϊκου στο Πεντελικό όρος», η οποία συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Συνοχής, στα 

πλαίσια του Άξονα Προτεραιότητας Νο 14 «ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

– ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ (ΤΣ)» του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» 2014-2020, και 

συγκεκριμένα στη Δράση 14.6iv.33.33.3 «Παρεμβάσεις αναβάθμισης περιβαλλοντικά 

τραυματισμένων τοπίων και παρεμβάσεις δημιουργίας ή /και αναβάθμισης υποδομών του τομέα 

τουρισμού σε περιοχές περιβαλλοντικού, πολιτιστικού και κοινωνικού ενδιαφέροντος» με κωδικό 

αριθμό ΟΠΣ 5002095. 

Α2. Αντικείμενο της επιστημονικής υπηρεσίας  

Η προς ανάθεση μελέτη περιλαμβάνει το σύνολο των μελετών, οι οποίες αποτελούν το 

Υποέργο 3 της πράξης «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΛΑΙΟΥ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ ΡΑΪΚΟΥ 

ΣΤΟ ΠΕΝΤΕΛΙΚΟ ΟΡΟΣ», με κωδικό ΟΠΣ 5002095, η οποία έχει ενταχθεί στον Άξονα 

Προτεραιότητας 14 «ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ 

ΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ (ΤΣ)» του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 2014-2020» και συγχρηματοδοτείται 

από το Ταμείο Συνοχής. 

Με την ολοκλήρωση της Πράξης, ο χώρος του πρώην Λατομείου, ο οποίος περιστοιχίζεται 

από παλαιά κτίσματα κυρίως πετρόχτιστους και τσιμεντένιους οικίσκους, που αποτελούσαν και τις 

κατοικίες των λατόμων ή αποθήκες εργαλείων εξόρυξης ή ακόμη και χώρους επεξεργασίας 

προϊόντων λατόμησης, θα έχει αποκατασταθεί, αναπλασθεί και αναβαθμισθεί, περιλαμβάνοντας 

χώρο πολιτιστικών δραστηριοτήτων, καθώς και εγκαταστάσεις περιπάτου. 

H αναβάθμιση του τόπου αυτού θα υλοποιηθεί με παρεμβάσεις αποκατάστασης του 

υφιστάμενου διαμορφωμένου εδάφους, το οποίο αποτελεί ιδιάζον τοπίο ενός περιβαλλοντικά 

«τραυματισμένου» εδάφους. Οι παρεμβάσεις θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο σχεδιασμού για την 

αειφόρο διαχείριση των διαθέσιμων φυσικών πόρων και του ιστορικού κεφαλαίου της περιοχής και 

θα συνδυαστούν με την εγκατάσταση νέων συμβατών χρήσεων πολιτιστικού και εκπαιδευτικού-

επιμορφωτικού χαρακτήρα, οι οποίες θα λειτουργούν συνδυαστικά–ευεργετικά για την ανάδειξη του 

τόπου ως τόπου ιστορικής μνήμης και πολιτιστικής κληρονομιάς. Ως συμβατές χρήσεις 

πολιτιστικού και εκπαιδευτικού-επιμορφωτικού χαρακτήρα προς εγκατάσταση στο χώρο του 

πρώην λατομείου προτείνονται η αποκατάσταση και ανάδειξη του κεντρικού πετρόχτιστου κτιρίου 

και η πολιτιστική λειτουργία του χώρου ως εκθεσιακό-πολιτιστικό χώρο, καθώς και η ανάπλαση και 

η περιβαλλοντική αναβάθμιση της ευρύτερης περιοχής του λατομείου με τη δημιουργία 

περιπατητικών διαδρομών με ενδιάμεσες στάσεις, στις οποίες θα εντάσσονται τυχόν διασωθέντα 

τεκμήρια ή υπολείμματα των δραστηριοτήτων εξόρυξης του περίφημου πεντελικού μαρμάρου από 

την πολύχρονη λειτουργία του λατομείου. 

Το αντικείμενο της Μελέτης συνίσταται ως το σύνολο των απαιτούμενων τεχνικών και 
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υποστηρικτικών Μελετών για τον ακριβή και λεπτομερή σχεδιασμό του φυσικού αντικειμένου των 

Υποέργων 1, 2 και 4 της Πράξης που αποτελεί το έργο με τίτλο: «Ανάπλαση και αξιοποίηση του 

παλαιού λατομείου Ράικου στο Πεντελικό Όρος», οι οποίες είναι οι ακόλουθες: 

• Τοπογραφική Μελέτη (κατηγορία 16) 

• Αρχιτεκτονική Μελέτη (κατηγορία 6) 

• Στατική Μελέτη (κατηγορία 8) 

• Ηλεκτρομηχανολογική Μελέτη (κατηγορία 9) 

• Υδραυλική Μελέτη (κατηγορία 13) 

• Περιβαλλοντική Μελέτη (κατηγορία 27) 

• Εκπόνηση ΣΑΥ - ΦΑΥ 

 

Β. ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

Β1. Σκοπιμότητα 

Ο Δήμος Πεντέλης, με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 14824/8-8-2016, υπέβαλλε στα πλαίσια του 

Άξονα Προτεραιότητας Νο 14 «ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ – 

ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ (ΤΣ)» του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» 2014-2020, και συγκεκριμένα στη 

Δράση 14.6iv.33.33.3 «Παρεμβάσεις αναβάθμισης περιβαλλοντικά τραυματισμένων τοπίων και 

παρεμβάσεις δημιουργίας ή /και αναβάθμισης υποδομών του τομέα τουρισμού σε περιοχές 

περιβαλλοντικού, πολιτιστικού και κοινωνικού ενδιαφέροντος», την πρόταση με τίτλο πράξης 

«Ανάπλαση και αξιοποίηση του παλαιού λατομείου Ραϊκου στο Πεντελικό Όρος». 

Η πρόταση εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμ. οικ.6973/7-9-2018 (ΑΔΑ: ΨΥΛΞ465ΧΙ8-Μ1Η) 

Απόφαση της Ειδικής Γραμματέα Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ ΕΤΠΑ και ΤΑ και η κατανομή της 

συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης ανέρχεται σε 798.671,00€ (συμπεριλαμβανομένου 

ΦΠΑ). 

Με την εν λόγω πράξη, ο Δήμος Πεντέλης στοχεύει στην ολοκληρωμένη ανάπλαση και 

αναβάθμιση της υποβαθμισμένης και τραυματισμένης περιοχής του παλαιού λατομείου Πεντέλης, 

που βρίσκεται εντός της χαρακτηρισμένης δασικής και αναδασωτέας έκτασης του Πεντελικού 

Όρους, μέσω των παρακάτω δράσεων: 

• περιβαλλοντική ανάπλαση της ευρύτερης περιοχής του λατομείου 

• δεντροφύτευση και ενίσχυση του υπάρχοντος φυτικού κεφαλαίου 

• αναβάθμιση και ανάδειξη του κεντρικού πετρόχτιστου κτιρίου για τη δημιουργία 

εκθεσιακού –πολιτιστικού χώρου που θα εκθέτει εργαλεία, διαδικασίες και προϊόντα λατόμησης. 

Με την ολοκλήρωση της πράξης, ο χώρος του πρώην λατομείου, έκτασης 26 περίπου 

στρεμμάτων, θα έχει αποκατασταθεί, αναπλαστεί και αναβαθμιστεί και θα περιλαμβάνει χώρο 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων και περιπάτου. Παράλληλα θα προστατεύεται με 

αποτελεσματικότερο τρόπο από πυρκαγιές. 

Για την υλοποίηση των δράσεων της συγκεκριμένης πράξης και την υποστήριξη αυτών, 

απαιτούνται στελέχη που να διαθέτουν εμπειρία σε αναπλάσεις λατομείων ή φυσικού 

τοπίου, καθώς και αξιοποίηση δημόσιας περιουσίας. Επιπλέον, απαιτείται πολύ καλή γνώση 

του χρηματοδοτικού περιβάλλοντος όπως: το ΕΣΠΑ 2014-2020, τα Προγράμματα αστικής 

ανάπλασης και βιώσιμων επενδύσεων σε αστικές περιοχές κλπ. 
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Β2. Αναμενόμενα αποτελέσματα και οφέλη 

Στόχος της συγκεκριμένης πράξης είναι: 

• Να συνεισφέρει στην προσπάθεια για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 

μέσω της μείωσης των εκπομπών CO2 εντός των ορίων της περιοχής. 

• Να επιδείξει την προσήλωσή του στην προστασία του περιβάλλοντος και την 

ορθολογική χρήση των φυσικών πόρων. 

• Να ενθαρρύνει την συμμετοχή των πολιτών σε κοινές δράσεις. 

• Να αποκομίσει (και εξασφαλίσει για τους πολίτες) οικονομικά και περιβαλλοντικά 

οφέλη από την εξοικονόμηση ενέργειας και τη χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας.  

• Να βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσης, μετακίνησης και εργασίας εντός του Δήμου. 

• Να βελτιώσει την ποιότητα ζωής των δημοτών και των επισκεπτών. 

• Να μεταφέρει στις επόμενες γενιές την πολιτιστική κληρονομιά και ειδικότερα τους 

τρόπους εξόρυξης του μαρμάρου, από την περιοχή που είναι συνώνυμη με το μάρμαρο, την 

Πεντέλη. 

• Να προσαρμοστεί πιο εύκολα και αποτελεσματικά στο συνεχώς ανανεούμενο εθνικό 

και ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο που δίνει αυξημένη βαρύτητα σε θέματα ενέργειας και 

περιβάλλοντος. 

• Να αποκομίσει οφέλη από την συνεργασία με άλλους δήμους που συμμετέχουν στο 

Σύμφωνο των Δημάρχων ή τους φορείς που το στηρίζουν.  

• Να αποκτήσει πρόσβαση σε εθνικές και ευρωπαϊκές πηγές χρηματοδότησης. 

• Να προστατεύσει με αποτελεσματικότερο τρόπο το δασικό κεφάλαιο. 

Β3. Ωφελούμενος πληθυσμός (π.χ. πόσοι ωφελούνται, ποιοι ωφελούνται, κ.λπ.)  

Όλοι οι Δημότες αλλά και οι κάτοικοι των όμορων δήμων, λόγω της βελτίωσης των 

περιβαλλοντικών συνθηκών, της ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς, της βελτίωσης των 

συνθηκών διαβίωσης, της δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, της εξοικονόμησης ενέργειας, της 

ανάπλασης ενός εγκαταλελειμμένου χώρου εντός του αστικού ιστού κλπ.  

Γ. ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 

Γ1. Χρονοδιάγραμμα εργασιών 

Ο συνολικός χρόνος ολοκλήρωσης του μελετητικού αντικειμένου ορίζεται σε τέσσερεις (4) μήνες, 

από την υπογραφή του Συμφωνητικού. 

 

Οι τμηματικές προθεσμίες ανά κατηγορία Μελέτης έχουν ως εξής: 

1ο Παραδοτέο: Τοπογραφική Μελέτη σε 30 ημέρες από την υπογραφή του συμφωνητικού 

2ο Παραδοτέο: Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων σε 45 ημέρες από την υπογραφή του 

συμφωνητικού 

3ο Παραδοτέο: Στατική Μελέτη σε 30 ημέρες από την υπογραφή του συμφωνητικού 

4ο Παραδοτέο: Αρχιτεκτονική Μελέτη διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου στην στεφάνη σε 20 

ημέρες από την υπογραφή του συμφωνητικού 

5ο Παραδοτέο: Υδραυλική Μελέτη σε 120 ημέρες από την υπογραφή του συμφωνητικού 

6ο Παραδοτέο: Αρχιτεκτονικές Μελέτες του κεντρικού και των βοηθητικών κτηρίων σε 120 ημέρες 

από την υπογραφή του συμφωνητικού 

7ο Παραδοτέο: Ηλεκτρομηχανολογική Μελέτη σε 120 ημέρες από την υπογραφή του 
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συμφωνητικού 

8ο Παραδοτέο: Φυτοτεχνική Μελέτη για την επιλεκτική αναδάσωση σε 120 ημέρες από την 

υπογραφή του συμφωνητικού 

Γ2. Εγκρίσεις μελετών 

Η Μελέτη θα υποβληθεί προς έλεγχο στη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου Πεντέλης, 

σύμφωνα με όσα περιγράφονται αναλυτικά στο τεύχος της Συγγραφής Υποχρεώσεων της 

παρούσας.  

Η οριστική παραλαβή της μελέτης πραγματοποιείται με απόφαση της Προϊσταμένης Αρχής, μετά 

την έγκριση του τελευταίου, κατά τη σύμβαση, σταδίου της μελέτης και την έκδοση βεβαίωσης της 

Διευθύνουσας Υπηρεσίας για την περαίωση των εργασιών της σύμβασης. Ο Μελετητής οφείλει να 

παρέχει διευκρινίσεις στις αρμόδιες για την έγκριση Υπηρεσίες και να συμμορφώνει την Μελέτη του 

σύμφωνα με τις παρατηρήσεις των Υπηρεσιών αυτών. 

Δεδομένου ότι για την υλοποίηση των Υποέργων 1, 2 και 4 της Πράξης απαιτείται η 

περιβαλλοντική αδειοδότηση του έργου, ο Μελετητής της κατηγορίας 27 έχει την υποχρέωση να 

απαντήσει σε τυχόν ερωτήματα ή να παρέχει συμπληρώσεις-διευκρινίσεις που ενδεχομένως θα 

προκύψουν κατά τη διαδικασία της περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 

Γ3. Τρόπος καταβολής της αμοιβής  

Η αμοιβή του Αναδόχου ρυθμίζεται από το άρθρο 187 του Ν.4412/2018. 

Δ. ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΟΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΑΜΟΙΒΩΝ 

Η προεκτίμηση της αμοιβής της μελέτης πραγματοποιήθηκε με βάση τον Κανονισμό 

Προεκτιμώμενων Αμοιβών μελετών και παροχής τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών 

υπηρεσιών (Απόφαση Υπ. Υποδομών & Μεταφορών ΔΝΣγ/32129/ΦΝ466/16.05.2017 (ΦΕΚ 

2519/20.07.2017 τεύχος Β') και την υπ’ αριθμ. ΔΝΣ/οικ20641/ΦΝ439.6/19.03.2020 του 

Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών. Για τον υπολογισμό του συνόλου των αμοιβών 

εφαρμόζονται τα αναφερόμενα στο άρθρο ΓΕΝ. 3 «Συντελεστής τκ». Λαμβάνεται η τρέχουσα 

ισχύουσα τιμή τκ = 1,223 (για το έτος 2020) (βλ. Τεύχος Προεκτιμώμενων αμοιβών). 

Ακολουθεί πίνακας με το σύνολο των αμοιβών μελετών: 

ΜΕΛΕΤΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

Τοπογραφική Μελέτη  16 2.966,89 

Αρχιτεκτονική Μελέτη 06 23.197,01 

Στατική Μελέτη 08 4.226,43 

Ηλεκτρομηχανολογική Μελέτη 09 6.402,12 

Υδραυλική Μελέτη 13 2.641,90 

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 27 11.227,05 

Σ.Α.Υ.-Φ.Α.Υ.  1.053,43 

Συνολική Προεκτιμώμενη Αμοιβή  51.714,82 



6 
 

Απρόβλεπτα 15%      
(Ν .4412/2016, άρθρο 53, παρ.8α) 

 7.757,22 

Συνολική Προεκτιμώμενη Αμοιβή  
με Απρόβλεπτα 

 59.472,04 

Φ.Π.Α. 24%  14.273,29 

Συνολική Προεκτιμώμενη Αμοιβή  
με Απρόβλεπτα και Φ.Π.Α. 

 73.745,33 

 

 

Ε. ΤΕΥΧΟΣ ΛΟΙΠΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  

Ε1. Χρηματοδότηση Σύμβασης 

Η σύμβαση μελέτης αφορά στο Υποέργο 3 (για την πράξη «Ανάπλαση και αξιοποίηση του παλαιού 

λατομείου Ράϊκου στο Πεντελικό όρος», η οποία χρηματοδοτείται από το Ταμείο Συνοχής, στα 

πλαίσια του Άξονα Προτεραιότητας Νο 14 «ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ – ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ (ΤΣ)» του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» 

2014-2020, και συγκεκριμένα στη Δράση 14.6iv.33.33.3 «Παρεμβάσεις αναβάθμισης 

περιβαλλοντικά τραυματισμένων τοπίων και παρεμβάσεις δημιουργίας ή /και αναβάθμισης 

υποδομών του τομέα τουρισμού σε περιοχές περιβαλλοντικού, πολιτιστικού και κοινωνικού 

ενδιαφέροντος» με κωδικό αριθμό ΟΠΣ 5002095. 

 

Ε2. Διαδικασία Ανάθεσης 

Προτεινόμενη διαδικασία ανάθεσης είναι ο συνοπτικός διαγωνισμός του άρθρου 117 του Ν. 

4412/2016 (εκτιμώμενη αξία σύμβασης μικρότερη ή ίση των 60.000,00 € χωρίς ΦΠΑ). 

 
Ε3. Επιλογή Κριτηρίου Ανάθεσης 

Ως κριτήριο ανάθεσης της σύμβασης προτείνεται  η «πλέον συμφέρουσα από οικονομική 

άποψη προσφορά», βάσει βέλτιστης σχέσης ποιότητας – τιμής. 

 

ΜΕΛΙΣΣΙΑ 8/10/2020 ΜΕΛΙΣΣΙΑ 8/10/2020 ΜΕΛΙΣΣΙΑ 8/10/2020 

Η ΣΥΝΤΑΞΑΣΑ ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

 Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΠΟΛΗΣ 

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ Δ/ΝΣΗΣ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

   
 
 
 

ΤΑΤΣΗ ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ 
ΑΓΡ. ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧ/ΚΟΣ Π.Ε. 

ΤΑΤΣΗ ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ 
ΑΓΡ. ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧ/ΚΟΣ Π.Ε. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΧΡΙΣΤΙΔΗΣ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΜΗΧ/ΚΟΣ Π.Ε. 
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